

дейност. На общо основание е съставена преброителна карта за фабриката, магазина, едноличния занаятчия, работещ в своята работилница, и за амбулантният търговец, пътуващия ковач или калайджия, и т.н.

Интересни са **наблюдаваните признаци**, включени в програмата на изследването.

Въпросът за местоположението на предприятието (заведението) дава възможност да се характеризира териториалното разположение на съответните единици и дейности. Регистрирането на предмета на дейността осигурява възможност чрез групировка да се получи отрасловата и подотрасловата структура на икономиката. Включени са въпроси относно собствеността на помещенията, ръководителя (дали е собственикът или нает директор, управител и т.н.) и организационното състояние на предприятието (самостоятелно или клон). С отделен въпрос е наблюдавана юридическата форма, като са посочени възможните и необходими отговори - еднолично, събирателно дружество, командитно дружество, акционерно дружество и т.н. Много подробно е наблюдаван броят и съставът на заетите лица по категории и по пол. Дадена е възприетата тогава номенклатура на заетите лица: а) стопани, заети в предприятието; б) управители, директори и други висши административни служители; в) канцеларски и друг персонал; г) технически ръководен персонал; д) работници; е) членове на семейството на стопанина, които работят в заведението. С отделни въпроси са обхванати броят и видът на собствения добитък и на транспортните средства. Двигателните машини по брой и по мощност в конски сили са посочени и по видове: а) водни колела; б) водни турбини; в) парни машини - стабилни и полустабилни; г) парни машини - стабилни; д) парни турбини; е) газоженни мотори; ж) дизелови мотори; з) бензинови и петролни мотори; и) електрически мотори; к) динамомашини; л) трактори; м) други. Изисква се притежателите на електромотори да посочат източника на електроенергия, а от производителите на електроенергия - дали предоставят и на кого от собствената енергия. Освен това с отделен въпрос се установява дали цялата енергомощност се използва за производство на енергия или има и резервна мощност. При наличието на динамо се изисква да се посочи какви двигатели го привеждат в действие и колко конски сили консумира. Очевидно е какво голямо значение се е отдавало на енергийните мощности на предприятията, на енергоснабдяването и енергопотреблението.

За домашната индустрия са включени в специален раздел на преброителната карта пет въпроса, осигуряващи информация за вида на производството, за броя на заетите (членове на семейството и наети), за своя или чужда сметка е дейността, дали това е главно или странично (спомагателно) занятие, кои са останалите предприемачи, търговци и други, за които работи (ако работи за чужда сметка).

Впечатляващи се многобройните и особено комбинирани групировки, съставени въз основа на резултатите от наблюдението - общо за страната, по окръзи и околии. Обикновено групировките по наблюдаваните признаци са комбинирани с отрасловата принадлежност по прилаганата тогава класификация на стопанските отрасли. Тя се състои от 6 отдела, 18 класа и 307 вида (по възприетата тогава терминология).